

臺灣省文獻委員會重要記事

秘書室

中華民國八十二年元月～三月

元 7	月 6	日 5	重 要 記 事 摘要	備註
			<p>△本會會計室卸任林惠如於本日上午舉行職務交接，交接儀式，由簡主委主持。</p> <p>△下午簡主委於第二會議室主持臺灣歷史文化園區五大文獻館續建工程動土典禮籌備及分工事宜會議。</p> <p>△本會採集省立臺中圖書館報銷之社會科學類及美術類圖書計二一冊，充實本會庋藏文獻資料。</p> <p>△本會為加強採集本省早期文獻資料，除前已通函教單位請將擬報銷之藏書優先由本會選取採集收存外，並再擴大通函各省、縣、市立圖書館、大專院校圖書館、高中高職圖書館等配合辦理。</p> <p>△簡主委於第二會議室主持主管會報，指示妥當準備於下週舉行之歷史文化園區動土典禮各項事宜，並做各項工作提示，要求各單位積極辦理。</p> <p>△簡主委赴省立博物館出席臺灣博物館學文教</p>	

14	13	12	10 9	基金董事會議。
				<p>△整理組組長周菊香本日到職。</p> <p>△南投縣民俗文物學會假本會第一會議室舉行成立大會，本會簡主委應邀列席指導。</p> <p>△本日上午十時舉行臺灣歷史文化園區五大文獻館二、三館（民俗文物館、史蹟源流館）動土典禮，由連主席邀同簡省議員金卿、張省議員溫鷹、涂廳長德鈞、伍局長澤元主持動土儀式，文建會陳處長以超及省府各單位貴賓約五十位蒞臨觀禮，連主席與陳處長並分別致辭期勉繼續努力，推動文化建設，促進民族融和與團結，典禮歷時五十分鐘，過程順利圓滿。</p> <p>△簡主委於第二會議室主持主管會報，指示建立原住民史資料庫；徵募義工；總督府檔案裱褙及翻譯計畫執行檢討等暨各單位重點工作指示。</p> <p>△下午簡主委應邀赴臺糖訓練中心向八十二年度農業推廣人員職前訓練班專題演講「農村文化建設」，說明推展農村文化建設之內涵</p>

20	19	18	15
<p>△上午簡主委於臺北市國賓飯店明園廳主持「八十二年冬令臺灣史蹟源流研習會講座協調會」。</p> <p>△上午簡主委應邀參加南投縣政府宗教諮詢第十六次委員會議並做專題演講「孔子廟建築型式」，說明孔廟建築之傳統格式及其意義。</p> <p>△晚間簡主委應連主席邀請赴省政資料館參加省府各機關首長除夕餐會。</p> <p>△本會與臺中縣政府聯合於縣立文化中心舉辦「八十二年臺中縣耆老口述歷史座談會」，由簡主任委員榮聰（<small>廖縣長</small>）主持開幕，應邀參加座談耆老七十六位，分六組座談採訪，發言熱烈。開幕式中並頒獎表揚熱心纂修族譜人士江世凱先生、江蓮耦先生、江榮基先生等。</p> <p>△上午簡主委主持主管會報指示有關本會配合南臺灣鹿耳門文化活動出版南臺灣民俗文藝專輯；採訪八二三砲戰文獻專輯計畫；協助北港朝天宮出版藝術、雕刻專輯；檢討改進辦理縣市耆老口述歷史座談會；圖書管理問題之解決與改進；裱褙用紙應予檢驗合格以</p>	<p>△上午十時簡主委於本會第一會議室主持全體同仁春節團拜，民政廳涂廳長蒞臨與全會同仁團拜賀年，受到同仁熱烈歡迎，簡主委與涂廳長分別致詞期勉同仁新的一年發揮「聞雞起舞」、「雄雞一鳴天下白」的精神，積極推展業務，開創更恢宏的成果。簡主委並以仿「淳化元寶」銀造古幣贈送每位同仁留念，祝福大家吉祥如意。本次春節團拜有多位退休同仁遠道前來參加，參觀新建文獻史料館宏偉規模與完善設備與及臺灣歷史文化園區其餘四館續建工程計畫，對本省文獻業務恢宏遠景與顯著成果，均表欣幸並寄予殷望。團拜會場洋溢著熱烈與溫馨之喜氣，隨後簡主委赴省政資料館參加省府各機關春節團拜。</p>	<p>△上午九時簡主委赴民政廳參加春節團拜。</p> <p>△上午十時簡主委於本會第一會議室主持全體同仁春節團拜，民政廳涂廳長蒞臨與全會同</p>	<p>與做法，鼓舞大家發掘與建設具有特色之鄉土文化。</p>

28	28	27
<p>△上午簡主委應鹿港文教基金會之邀請於「鹿港古蹟解說義工研習營」專題演講「文物之美」，介紹民俗文物之整理與鑑賞。</p> <p>△省府主計處審查本會八十三年度預算，簡主委率各單位主管及有關人員出席說明八十三</p>	<p>利典存；加強裱褙工作考核；徵求日據總督府檔案翻譯稿審查人員；二二八事件文獻補錄編輯工作進度；五大文獻館二、三館工程積極辦理等重點工作。</p> <p>△上午十時簡主委於本會第一會議室主持全體同仁春節團拜，民政廳涂廳長蒞臨與全會同</p>	<p>仁團拜賀年，受到同仁熱烈歡迎，簡主委與涂廳長分別致詞期勉同仁新的一年發揮「聞</p>

— 臺灣省文獻委員會重要記事 —

8	6 4~5	2	2~8 1	30	29
			2		

△ 上午九時於第一會議室舉行第一〇五次委員會議，由簡主委主持，會中檢討一年來各單位工作執行情形，簡主委並提示未來各單位工作重點與方針。

△ 採集組專員黃謀輝調職於本日離職。

△ 本會與救國團聯合於二月二日至八日，假臺中市中台醫專舉辦八十二年冬令臺灣史蹟源流研究會，參加學員共有九十三人，本次活動除專題課程外並安排參觀民俗文物活動。

△ 晚間七點三十分，簡主委於中台醫專主持八十二年冬令臺灣史蹟源流研究會歡迎晚會。

△ 簡主委赴中研院近史所參加近代中國歷史人物學術研討會。

△ 上午簡主委指導史蹟源流研究會學員參觀臺中民俗公園。

△ 下午簡主委於臺灣史蹟源流研究會專題演講「文物之美」。

△ 總務室書記簡豪成調職於本日離職。

△ 上午簡主委主持八十二年冬令臺灣史蹟源流

17	16	10	9

△ 日本長谷川肇先生贈送本會「臺灣總督府警察沿革誌」乙套五冊，長谷先生係臺灣總督府第十八任總督之子，現任日本東京臺灣協會理事長，緣於前曾到本會查詢資料，對本會妥善保存豐富日據時期文獻資料，印象深刻，表示敬佩，並允贈本會所無之「臺灣總督府警察沿革志」，以充實本會研究資料，本會簡主任委員則以所著民俗文物叢書回贈，並頒給感謝狀，表示謝忱。

△ 上午簡主委於第二會議室主持主管會報，聽取各單位工作報告，並就多項重點工作指示積極辦理。

△ 下午簡主委赴省新聞處列席省府八十三年度預算審查會議。

△ 本會採集組採集臺灣省政府圖書館報銷圖書，共採集歷史、社會、民俗及政府機關出版品、期刊合訂本等有關臺灣圖書史料計一、

年度預算及施政計畫擬訂情形，爭取同意所編列預算。

△ 下午簡主委赴民政廳參加第七六五次廳務會報。

研究會閉幕並頒贈表現優秀人員獎。

△ 上午簡主委於第二會議室主持主管會報，聽取各單位工作報告，並提示應以主動創新之精神推展業務。

△ 下午簡主委於第一會議室主持本會編纂會志第四次工作會議，審定各篇章項目大綱。

△ 下午簡主委赴省府第一會議室出席山胞工作會報。

26	25	24	23	22	19	四三一冊，存供研參。
△上午簡主委赴臺灣省建築師公會北市聯絡處 參加大陸鄉土建築研究概況座談會。	△簡主委應臺糖訓練中心聘請於下午赴臺南市 該中心「八十二年度農漁村文化發展研習班 」專題演講「農村文化之內涵」，說明民間 文物之特色及其價值，運用傳統文物之美感 ，充實農村文化建設內涵。	△上午簡主委赴民政廳參加第七六六次業務會 報。	△下午簡主委主持本會第一〇六次委員會議， 除聽取各單位業務報告並予重點工作提示外 ，本次委員會議審議通過整理組所擬「本會 資料室來賓閱覽須知」及「本會資料室同仁 借書要點」。	△簡主委應南投縣政府之聘請下午赴中興國中 於「八十一學年度社會人文科學教育（鄉土 教材編輯）研習會」專題演講「鄉土文化之 美」，並主持研習會綜合座談。	△下午假省住都局會議室舉行「臺灣先賢先烈 輯印計畫」傳主評選會議，會議由簡主委主 持，參加人員包括專家學者、本會劉副主席 、各委員、編纂及編輯組唐組長等，本次會 議評選傳主八十餘人。	△上午簡主委赴臺北糧政大樓參加臺灣省宗教
3	2					

諮詢委員第十五次會議。

- △上午簡主委主持主管會報，會中指示：
- ①大陸社會科學院有意與本會合作進行臺灣
歷史文化研討，請編輯組研提計畫。
 - ②省通志稿未完成部分應加強催辦趕上進度
。
 - ③惠安王忠孝公全集之印行照計畫進行。
 - ④去函向與臺灣歷史文化有關聯之大陸、東
南亞專家學者邀稿。
 - ⑤為加強鄉土歷史文化之整理，請積極進行
地名普查工作。
 - ⑥本會宜成立田野調查小組，請採集組積極
規劃。
 - ⑦為加強對「臺灣文獻」之採集，請採集組
行文各縣市鄉鎮蒐集所編印之鄉土教材。
 - ⑧本會宜化被動為主動，請去函各老機關、
公司、行號，請提供圖書、檔案供本會採
集典藏。
 - ⑨加強本會文獻視野、請向香港、大陸日本
、東南亞等地區蒐集有關歷史文化、人類
學、民族學、民俗學之出版品目錄，建立
本會完整的採集資訊網路。
 - ⑩大陸學者預定於下（四）月中旬來會訪問
，請有關單位預為規劃籌備。
 - ⑪本會組織編制擴編案俟新任主席、廳長上

— 臺灣省文獻委員會重要記事 —

△本會為規劃興建臺灣歷史文化園區五大會館，由省府張委員賢東與本會簡主委率同林秘書金田、整理組周組長菊香、總務室廖主任春金、會計室謝主任清輝、林研究員品桐等人員赴日本觀摩博物館、民俗文物館、開拓紀念館等，作為規劃興建之參考。

△上午簡主委主持主管會報，會中指示事項有：

- ①省通志保留款無法於本年度執行者應分析其原因及擬議解決辦法。
- ②省通志印行四千冊，為考慮本會典藏空間不足及避免經費紙張浪費，研議今後印行二千冊。
- ③文獻名著輯印計畫應加緊進行。
- ④「八二三戰役文獻輯錄」調查問卷及全案之規劃，請密切聯繫國防部史政局及專家學者，期能順利進行。
- ⑤輔導縣市文獻業務內容及討論提案，請就目前縣市鄉鎮所面臨的問題，擬議解決方案，以落實會議成效，尤應結合縣市文化中心，教育局、史蹟源流小組、縣市境內專家學者等成員辦理縣市文獻工作，並請各業務組就各該組業務狀況研擬提案，以發揮輔導的功能。
- ⑥先賢先烈專輯請積極洽詢撰稿人，至所提

刊登報紙徵求撰稿人，原則可行，並去函專家學者徵詢。

(7) 本會出版之「臺灣堡圖集」尚未解禁而各方面索求甚殷，建議開放，請編輯組提出理由向有關部門申請解禁。

(8) 本會圖書、檔案與會外文教機構進行交換利用，應以「平等互惠」、「利益互惠」原則，積極進行。

(9) 地名普查工作應預為規劃。

(10) 整理組所簽臺灣總督府檔案翻譯研究計畫擬以「按件計酬」方式辦理及擬提高翻譯稿費每千字一千元案，請再審慎研議呈核。

(11) 臺南市耆老口述歷史座談會請採集組妥善規劃辦理。

(12) 內政部可出版之臺灣地形圖，請進行採集備供研究使用。

(13) 為持續採集二二八事件文獻史料，請採集組將此列入經常性採集項目。

(14) 為加強臺灣當代施政文獻典藏請採集組積極採集歷任省主席施政報告，並加強採集各縣市政府施政報告。

(15) 有關圖書加印，請總務室、會計室研究本會對外發售圖書之可行性，或徵求由外界圖書公司加印，依加印數量由本會抽成，

以應外界之需求。

(16) 本會宜速進行人物文獻，請蒐集、整理歷任（含現任）省主席之施政報告、照片、施政績效、家世背景等資料，編印成冊發行。

(17) 有關李總統家世源流、族譜等資料，以及李總統尊翁李金龍先生之口述歷史資料，本會亦應主動採訪。

△下午簡主委應省民政廳之聘赴省訓團向「宗教禮俗」研習班講授「宗教文物之維護」。
△上午民政廳謝廳長金汀由吳副廳長堯峰、陳副廳長丕勳陪同首次蒞會巡視，並問候全體同仁。

△下午簡主委應邀赴臺糖訓練中心「八十二年

度農漁村文化發展研習班」講授「農村文化之內涵」。

△上午簡主委率本會委員、秘書及各主管參加塗前廳長德鈞榮膺中國國民黨臺灣省主任委員就職典禮觀禮並致賀忱。

△上午簡主委應邀前往省立南投啓智教養院演講「如何編纂機關志」，指導編纂機關志。

△為加強採集耆老口述歷史，充實地方文獻史料，本會與臺南市政府聯合籌辦八十二年度臺南市耆老口述歷史座談會，本日假臺南市松柏育樂中心召開籌備會議，邀請成功大學

22 18

24 23

— 臺灣省文獻委員會重要記事 —

	31	30
	<p>教授、民俗專家、史蹟小組、市政府及本會有關人員出席，討論採訪題綱及分組事宜。</p> <p>△下午簡主委參加民政廳謝廳長向宋主席做業務簡報會議，並向宋主席報告今後本會工作方針及重點。</p> <p>△上午簡主委主持主管會報，會中簡主委轉達宋主席提示「民主」、「均衡」、「參與」、「落實」、「協調」、「團隊精神」等施政理念，期望同仁秉持主席所提示施政理念，落實文獻業務。</p>	